

赵佃玺：守护非遗传承文化根脉

古都大同历史悠久，如醇香的老酒，绵长悠远，令人神往。一方水土一方人，作为“生于斯，长于斯”的大同人，你对“老大同故事”又了解多少呢？近日，记者采访了“老大同故事”非遗传承人赵佃玺，聆听这位民俗文化忠实守护者的家乡情怀。

今年79岁的赵佃玺是土生土长的大同人，数十载专注研究老大同的民俗文化，到目前，在全国各类报刊发表作品千余篇、出版发行《老大同故事》《大同城区晋商史》《梦回大同府》《北方民俗研究》《木兰征战在平城》等书籍20余种，共计千余万字，内容包括老大同的风土人情、逸闻趣事、典故史迹、街巷传说、建筑艺术、方言土语、非遗文化。其中，《梦回大同府》获全国社科作品奖，《木兰征战在平城》获全国木兰征文奖。此外，他还编导过电影《打不碎的记忆》《梦回大同府》《大同端午》《大同七夕》等歌舞晚会，担任过大同本土歌舞剧《想亲亲》、本土电影《塞外有家》等文学作品的民俗顾问。

“十里河水缓缓流，山岗挂岩身披绿，泥沙河滩杨柳排，绿田苗地落农户……”这是赵佃玺发表在1957年5月11日《大同报》（《大同日报》前身）第四版的一首旧体诗，题目为《西郊》。虽然只有112个字，但它点燃了一个15岁少年的文学梦，也成就了如今的大同民俗专家。

在赵佃玺的诸多作品中，2011年11月出版的《梦回大同府》一书可谓经典，



赵佃玺(右)在给外地游客讲解大同民俗文化 双红 摄

50万字、上千幅大同老照片，堪称了解老大同的百科全书。“这套书积淀了我50多年的心路历程，在收集每一张照片，记录每一段文字时，我对这座城市的情感是与日俱增的，我对它的爱一如对母亲的情感，同时我也骄傲，我是一个大同人！”

除文学作品外，赵佃玺的工笔画线条流畅、细腻生动，在大同书画界堪称一绝。赵佃玺创新性地将老大同民俗文化元素运用到工笔绘画创作中，亲切感人，雅俗共赏。《大同民俗画册》就是其中的代表作，打平花、抓周、剃头、大头麻叶、

说媒、红主腰子、开脸……件件作品独具乡土乡韵，带着老大同的“烟火气”。

在儿时书香之家的耳濡目染和成年后的不懈努力下，2013年，“老大同故事”被列入市级非遗保护项目名录，赵佃玺是该项目的传承人。

“一间屋室装载千年文化，几张桌椅演绎风土人情”，这是大同古城民俗馆门前柱子上的一副对联。大同古城民俗馆2014年建馆，位于鼓楼东街南小巷内一个清爽利落的传统四合院内，这里陈列着众多带着时光印迹和老大同风情的老物件，每年吸引了大量的本地及外地游

从6月16日起，本报联合阿里巴巴天天正能量举办的2021“最美家乡人”评选活动正式启动。您身边有鲜活而生动、温暖有光芒的最美人物吗？欢迎通过0352-6034132向我们推荐。征集结束后，本报将对所有候选案例进行公开评选，对获得票数最多的10个案例，授予大同十佳“最美家乡人”称号，并奖励正能量奖金2000元。



大同晚报 阿里巴巴 天天正能量

客游览。作为大同古城民俗馆的馆长，该馆珍藏的400余件老物件都出自赵佃玺无偿捐赠。“通过这些实物民俗，可以触摸历史、感受文化，让民俗文化留住美丽乡愁。”

赵佃玺虽已近耄耋之年，但身体依然硬朗的他，一如既往地研究与传播老大同民俗文化。他说：“一代接一代地将老祖宗给我们留下来的民俗文化守护好、发扬好，不仅是对先辈的敬畏，更是让我们的后人不忘根和魂，凝聚起民族精气神！”

本报记者 双红

世界狂犬病日关注家养宠物，市疾控中心提醒

撩猫戏狗谨防抓伤

本报讯（记者 高燕）今年9月28日是第15个世界狂犬病日，宣传主题是“知真相，不恐狂”。“喵星人”和“汪星人”萌宠可爱，但太过“亲近”，被抓伤、咬伤的现象很常见。市疾控中心提醒，撩猫逗狗需谨慎，狂犬病可防不可治。如被狗、猫等动物咬伤或抓伤，应遵循“一洗、二消、三免疫”原则。

据市疾控中心专家周宝介绍，狂犬病是由狂犬病病毒导致的人兽共患急性传染病，狂犬病毒存在于患病动物的唾液中，病毒通过皮肤损伤处进入体内，从而

传播给其他健康的动物或人。人一旦发病，病死率为100%，是迄今为止人类病死率最高的传染病。狂犬病毒潜伏期从5天至数年（通常2-3个月，极少超过1年）。对于狂犬病还没有治疗的有效药物，预防是关键。

市疾控中心提醒，如不小心被动物尤其是狗、猫咬伤、抓伤后，要立即用肥皂水和流动水交替清洗所有咬伤处15分钟，挤出进入伤口处的动物唾液及污血，最大限度减少狂犬病毒进入体内的可能；其次，用2%-3%的碘酒或75%酒精涂

擦伤口，进行消毒处理，可以灭活伤口局部残存的狂犬病病毒；然后尽快就医，在医生的指导下注射人狂犬病免疫球蛋白、接种狂犬病疫苗。疫苗最好在被咬伤24小时内接种，但不等于超过了24小时就不需要接种，在未发病之前接种疫苗均有效。

同时，不少市民认为自家宠物是健康的，不会携带狂犬病毒。其实，这种认识是错误的，看似健康的狗也有可能携带狂犬病毒，居民养犬也要给犬只定期接种犬用狂犬疫苗。

平城区开展禁燃烟花爆竹宣传活动

本报讯（记者 郑林）日前，平城公安分局治安四中队联合北街派出所开展“严禁非法销售、运输、燃放烟花爆竹 共建和谐生态家园”主题宣传活动。

宣传现场，民警向过往的市民和沿街商铺人员讲解烟花爆竹的危害及非法销售、运输、燃放烟花爆竹可能受到的法律制裁。同时，民警还通过微信、抖音等新媒体，采用线上方式来宣传燃放烟花爆竹的危害，积极传播绿色生活理念，营造浓厚的禁放氛围。活动现场，共发放宣传资料500余份。



民警发放宣传资料 郑林 摄

超员上路 两车被罚

本报讯（记者 辛雅君）超员是严重的违法行为，但总有驾驶员置若罔闻。近日，山西高速交警二支队六大队民警查获两起超员违法行为。

9月21日21时40分许，高速二支队六大队民警在左云收费站开展违法整治过程中，对一辆黑色小型普通客车例行检查，发现车内疑似超员，随即示意停车接受检查，打开车门后排包括大人小孩在内乘坐5人，后备箱还半躺着一位10多岁的小姑娘，现场核查，该车核载5人，实载8人。经询问，驾驶员和乘客都是亲戚，中秋节一起回家陪父母过节，为图方便，一家人决定共乘一辆车回大同。随后，民警安排转运超员乘客，驾驶员被处罚款200元、记6分的处罚。

9月23日10时24分许，该大队民警在左云收费站执勤时，发现一辆货车驾驶室有明显的超员行为，随即指挥车辆靠边接受检查。经查，该车核载3人，实载5人。询问得知，驾驶员开车从工地准备回家时，同乡工友让其顺路捎上，由于不好意思拒绝，便侥幸上路。民警责令驾驶员将超载人员进行转运，并依法罚款200元。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微信